

Отзыв

кандидата исторических наук, доцента, заместителя директора по развитию Института стран Азии и Африки МГУ им. М. В. Ломоносова Бельченко Андрея Станиславовича на автореферат диссертации Инь Цюнь «Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь» (2013-2021 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7 История международных отношений и внешней политики

Диссертационная работа Инь Цюнь подготовлена на актуальную тему – отношения Китайской Народной Республики со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь». Китай добился значительных успехов в социально-экономическом развитии, за короткий срок стал основным игроком на глобальном и региональном уровнях, его внешнеполитическая инициатива «Один пояс – один путь», охватывающая все континенты, при успешной реализации способна превратить Китай в ведущую мировую державу, что является актуальным и интересным для анализа и выработки рекомендаций для практиков. Тем более интересными для изучения являются внешнеполитическая стратегия и тактика Китая в отношении стран Африки, роль которой в последнее время в современной системе международных отношений существенно возросла. Африка занимает ведущие позиции в мире по тем сырьевым товарам, которые не имеют аналогов и жизненно необходимы для развития оборонных и инновационных технологий XXI века. Кроме того, в Африке неисчерпаемый рынок рабочей силы, большой спрос на потребительские товары, инвестиции, современные технологии, наукоемкую машинно-техническую продукцию. Сотрудничество стран Африки с ведущими мировыми державами в ближайшие десятилетия может изменить ее положение в новой модели мирового экономического и политического развития. Африка, ее природные, человеческие, инвестиционные и др. ресурсы стали объектом внимания развитых стран, в частности, КНР, США, России, Франции, Великобритании, что также актуализирует проблему исследования.

Инь Цюнь стремится к объективному рассмотрению отношений Китая со странами Африки, положив принцип объективности в основу исследования и делая вывод о том, что за период с 2013 по 2021 гг. инициатива «Один пояс – один путь» стала крупнейшей в мире площадкой для практического сотрудничества Китая и государств Африки в самых разных областях. Благодаря ее концептуальной основе и динамике реализации, Китаю и странам

Африки удалось значительно укрепить политическое доверие, торгово-экономические и гуманитарные отношения, которые стали достойным продолжением уже наработанного к этому времени задела исторических связей.

В работе корректно выбран объект и предмет исследования, определена цель исследования – выявление особенностей сотрудничества Китая со странами Африки в рамках реализации инициативы КНР «Один пояс – один путь» на африканском направлении. Исходя из цели, были сформулированы задачи и обоснована логика научного поиска. Обобщая научную новизну и значимость исследования, важно подчеркнуть, что автору удалось получить ряд новых результатов, основными из которых представляются следующие:

– доказано, что инициатива «Один пояс – один путь» стала символом и стержнем сотрудничества по линии Юг-Юг. Будучи второй по величине мировой экономикой и лидером глобального Юга, Китайская Народная Республика продвигает «инклюзивную» модель развития в рамках данной инициативы в отношении африканских государств.

– представлена эволюция отношений Китая со странами Африки на двустороннем уровне с ключевыми партнерами в регионе в рамках инициативы «Один пояс – один путь». Показано, что инициатива «Один пояс – один путь» выступает исключительно как инфраструктурный проект, призванный обеспечить помощь африканским странам в выборе собственной модели развития, призванной обеспечить экономический рост и комплексное развитие региона.

Автор вводит в широкий научный оборот большое количество малоизученных и малоизвестных источников на китайском, английском и русском языках для всестороннего и комплексного рассмотрения разных аспектов двусторонних отношений, что является бесспорным достоинством исследовательской работы.

К числу положительных и значимых достоинств работы также следует отнести и методологическую базу исследования, в основу которой положена совокупность общенаучных и частнонаучных методов, включающая использование принципов историзма, объективности и достоверности. Автор придерживается методологического подхода школы политического реализма в международных отношениях, а также историко-сравнительного, историко-системного, историко-генетического методов, что обусловлено многогранностью исследуемой проблематики.

Обоснованная достоверность результатов, их научный и прикладной характер говорят о ценности и пользе последних для развития теории и практики двусторонних международных отношений.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что совокупность полученных автором результатов, теоретических выводов и положений вносит определенный вклад в изучение проблемы значимости китайской инициативы «Один пояс – один путь» для реализации национальных интересов государств Африки в современных международных отношениях.

Содержание и выводы работы могут быть использованы политологами, экономистами, историками КНР, стран Африки, России при разработке основных и дополнительных учебных курсов, подготовке учебных пособий по всеобщей истории, международным отношениям, регионоведению, что подтверждает практическую значимость работы.

Структура диссертации обладает внутренней логикой и соответствует поставленным задачам.

Достижения исследования представлены рядом статей в научных журналах, в том числе списка ВАК, и докладов на научных форумах различного уровня.

Согласно тексту автореферата, диссертация Инь Цюнь представляет собой квалификационное, самостоятельное завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация Инь Цюнь «Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс - один путь» (2013-2021 гг.)» соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук

(07.00.15 - История международных отношений и внешней политики),

доцент, заместитель директора по развитию


Института стран Азии и Африки Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

А.С. Бельченко

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 11, стр. 1

Тел.: 8 (495) 629-43-49

E-mail: office@iaas.msu.ru


подпись заверено
по назначению
Зам. директора
С.А. Саломеева
20.02.2023

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10, корп. 2

Отзыв

кандидата исторических наук

Ежова Вадима Владимировича

на автореферат диссертации Инь Цюнь

**Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс
– один путь» (2013-2021 гг.),**

**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности: 5.6.7**

История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает результаты исследования актуальной темы, посвященной изучению отношений КНР и стран Африки в контексте инициативы «Один пояс - один путь», что, несомненно, привлекает интересы региональных и международных акторов международных отношений.

Автореферат Инь Цюнь дает достаточно обширное представление о самой диссертации в целом, подробно раскрывает актуальность, новизну, практическую важность исследования. Цели и задачи исследования логично сформулированы и полноценно раскрывают выбранную тему исследования. Автором исследовано весьма большое количество трудов и работ российских, китайских и зарубежных авторов, а представленная в автореферате источниковедческая база является репрезентативной и позволяет исследовать выбранную тему предметно и всесторонне.

Автореферат демонстрирует, что структура диссертационного исследования последовательна и состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, что отвечает поставленным исследовательским задачам.

С точки зрения теоретической значимости, диссертационное исследование, несомненно, внесет вклад в изучение проблемы значимости китайской инициативы «Один пояс – один путь» для реализации национальных интересов государств Африки в современных международных

отношениях. Основные положения и выводы диссертации могут представлять интерес для экспертов и аналитиков, занимающихся проблемами, которые были затронуты в диссертационной работе, что подтверждает практическую значимость работы.

Достоверность результатов исследования и обоснованность выводов обеспечена репрезентативной источниковой базой, общенаучными методами и специально-историческими методами исследования.

Положения работы прошли необходимую апробацию, отдельные проблемы и выводы диссертации были опубликованы в изданиях, входящих в Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты исследований в рамках диссертаций, представляемых к защите в диссертационных советах РУДН.

Текст автореферата свидетельствует о том, что диссертация Инь Цюнь «Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь» (2013-2021 гг.)» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая научное и практическое значение. Диссертация Инь Цюнь «Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «один пояс – один путь» (2013-2021 гг.)» соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, Инь Цюнь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук

Специальность: 07.00.15 (История международных отношений и внешней политики), ведущий специалист ИП.

В.В. Ежов

Адрес: 119415, г. Москва, ул. Удальцова 14

Тел.: 8 925 112 80 88

E-mail: EzhovV.V@yandex.ru

27 февраля 2023 г.



В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10, корп. 2

Отзыв

**кандидата исторических наук, доцента кафедры исследований Китая,
Юго-Восточной и Южной Азии НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург
Кривохиж Светланы Валентиновны
на автореферат диссертации Инь Цюнь
«Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «Один
пояс – один путь» (2013-2021 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности: 5.6.7
История международных отношений и внешней политики**

Диссертация Инь Цюнь посвящена важной теме, имеющей научное и практическое значение. Можно согласиться с автором, что несмотря на наличие исследований по китайско-африканским отношениями в рамках инициативы «Один пояс – один путь», на данный момент не существует работ, которые рассматривали бы эти отношения с точки зрения исторической динамики и эволюции их концептуальной основы. Вместе с тем, комплексное осмысление китайской политики в Африке представляется важной задачей в условиях новых геополитических реалий.

Изложение материала в автореферате последовательно, структура диссертационного исследования логична и отвечает поставленным исследовательским задачам. Цель исследования сформулирована корректно, раздел с методами и методологией дает полное представление о подходах, на которые опирался автор в своей работе. Несомненным достоинством работы является то, что автор привлекает широкий круг источников и литературы на трех языках: русском, английском и китайском.

К числу значимых достоинств исследования можно отнести и то, что автор рассматривает китайско-африканское взаимодействие комплексно, а именно, уделяет внимание не только экономическому и политическому сотрудничеству, но и дипломатическому, гуманитарному взаимодействию, рассматривает не только положительные стороны сотрудничества, но и очерчивает круг существующих проблем.

Работа, несомненно, внесет вклад в углубление научных знаний как о внешней политике КНР в целом, так и о ее африканском направлении. Основные положения и выводы диссертации будут полезны как для аналитиков в области международных отношений, так и для исследователей, занимающихся соответствующей проблематикой. Несомненно, с активизацией российско-африканских отношений, изучение опыта КНР будет полезно и для сотрудников внешнеполитических ведомств РФ.

Положения диссертационного исследования прошли необходимую апробацию в рамках научных конференция различного уровня, а также опубликованы в изданиях, входящих в международные базы данных Web of Science, Scopus, перечень РUDN и ВАК.

В качестве пожелания к дальнейшему развитию проблематики исследования автором, целесообразным видится более активное привлечение работ африканских авторов о китайско-африканском сотрудничестве, изучение того, как роль КНР в регионе воспринимается самими африканцами, как они оценивают плюсы и минусы ОПОП.

Текст автореферата свидетельствует о том, что диссертация Инь Цюнь представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая научно-познавательное и практическое значение, а её автор (Инь Цюнь) заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук

Специальность: 07.00.15 История международных отношений и внешней политики

Доцент кафедры исследований Китая, Юго-Восточной и Южной Азии НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург

С.В. Кривохиж

Адрес: 190068, г. Санкт-Петербург, Канала Грибоедова наб., 123

Тел.: 8 (812) 644-59-11*61289

E-mail: skrivokhizh@hse.ru

27 февраля 2023 г.



Подпись руки Кривохиж С.В. удостоверяю.
Начальник отдела кадров


Л. Н. Вознян